

二站老同志举行“大家乐迎春会”

12月21日，老同志们欢聚在星海二站活动室，召开“大家乐迎春会”，互致亲切问候，共赏精彩节目，喜迎新年到来。

党支部书记孙靖宇老师做了关于“庆祝十九大胜利召开，不忘初心永远跟党走”的讲话，对2017年管委会的工作进行了总结，并表彰了11位优秀老同志，随后文艺演出正式拉开序幕。

迎春会在张小兵老师吹奏的萨克斯曲“年轻的朋友来相会”中开始，轻快的旋律调动起全场的活跃气氛；徐长海老师的诗《观十九大有感》和刘永铭老师的词《齐天乐·南台山上看奔潮》，用凝练的语言，充沛的情感，抒发了老同志庆祝十九大胜利召开和欣闻祖国科技事业迅猛发展的激动心情；刘丽华老师的舞蹈《天之大》和曹秀琴老师的舞蹈《梨花颂》，或轻盈曼妙，或优美大气，衣袂飘飘，韵味十足，舞出了老同志的精彩人生；王平老师的独唱《沁园春·雪》《明月千里》，声音饱满醇厚，极具感

染力和表现力，打动了在座的每一个人；女声小合唱《灯碗碗开花在窗台》和男声小合唱《送别》将迎春会的气氛推向高潮，台上演出的老同志们情绪高昂，唱的精彩，台下聆听的老同志们积极回应，深深陶醉。

文艺演出中穿插了幸运抽奖、趣味问答、全年老同志活动纪录片展示等多个创意互动环节，掀起一阵阵热潮。主会场外另设有谜语竞猜、套圈游戏、电影放映等多个分会场，大家全情投入，热情参与，尽享欢乐。

这台由老同志精心筹备、演出的迎春会，为寒冷的冬日增添了融融暖意，老同志们多才多艺，载歌载舞，他们以此表达对党和祖国的祝福和对美好生活的向往，通过演出也增强了大家作为化物所大家庭一员的凝聚力和幸福感，充分展现了老同志们积极健康的阳光心态和多姿多彩的晚年生活。

一个个精彩瞬间，一片片欢声笑语，将凝结成美好的回忆，久久萦绕心间。

(文/孙凤鸣)



二站管委会评选二站片2017年优秀老同志：蔡海林、杜鸿章、韩保祥、赵林、鞠玉玫、洪知非、姜淑芳、任吉伦、范维海、张德禄、顾树凯



12月26日，南山管委会组织了迎新年联欢会，近百名老同志参加活动。



夕阳正红

XYZH

主办：中国科学院大连化学物理研究所离退休服务中心 2018年1月3日（第76期） 内部交流



2018年新年献词

迈着铿锵的脚步，我们走过了奋发进取的2017年，迎来了充满希望、值得期待的2018年。

值此辞旧迎新之际，我谨代表所班子全体成员，向全所广大科研人员、管理人员、离退休同志、研究生、博士后、访问学者，以及海内外给予我们支持、关怀的各界人士，并通过你们向你们的家人，致以最亲切的问候、最诚挚的感谢和最衷心的祝福！

2017年，党的十九大胜利召开！大会确立了习近平新时代中国特色社会主义思想为党的指导思想，明确了新时代历史使命和分两步走建成社会主义现代化强国的战略安排。新的奋斗目标，动员和激励了全党全国人民，万众一心，众志成城，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！在党的政策指引下，一年来，全所上下团结一致，发扬化物所传统和精神，紧密围绕中科院新时期办院方针，攻坚克难，

务实进取，各项工作取得了突出进展。

刚刚过去的2017年，是我所与青岛生物能源与过程研究所新一届领导班子换届履新之年。我们坚决贯彻院党组的决策部署，积极谋划推进两所的深度融合。所班子加强顶层设计，快速实现了组织管理体系的全面衔接和制度运行层面的全面对接，设立并启动了两所融合基金，为促进融合发展和鼓励协同创新建立了坚实的组织保障和制度基础。

刚刚过去的2017年，是我所继续深入实施“率先行动”计划升级版和“十三五”规划的攻坚之年。基础研究方面，大连光源发出世界上最强的极紫外自由电子激光脉冲。分子反应动力学、单原子催化、纳米催化、光催化、太阳能电池、液流电池及电容器、分离膜、手性催化、代谢组学、生物质转化、CO₂转化等方向和领域取得了一系列重要进展。应用研究方面，全球首套“10万吨/



年合成气制乙醇”工业示范项目投产成功并签署了全球首套“50万吨/年合成气制乙醇许可合同”；甲醇制烯烃投产装置达到12套，新增产值700亿元/年；200MW/800MWh液流储能国家示范项目投入建设；7千米级深海探测拉曼光谱仪海试成功；15万吨/年合成气制合成油示范项目成功达产；我国首架有人驾驶氢燃料电池试验机试飞成功。航天催化、化学激光、燃料电池、气体分离等工作均取得新进展。成功举办军民融合高端论坛，开创了我所与青岛生物能源与过程研究所军民融合成果技术转移转化新局面。

人才工作方面，1人当选中国科学院院士；1人当选英国皇家化学会荣誉会士；1人获得日本光化学奖；1人获得“中国催化成就奖”；两个团队和5人入选创新人才推进计划；两人获得国【下转2版】

【上接 1 版】家杰出青年科学基金项目资助；1 人获得国家优秀青年科学基金项目资助。新增国家“千人计划”1 人、青年“千人计划”4 人。在站博士后 37 人次获得各类基金资助。多位研究生和指导教师获得中科院表彰。按计划稳步推进科教融合基地和国科大能源学院建设。国际交流与合作方面，2017 年我所组织召开 5 次国际会议，470 余人次来访交流，170 余人次出访参加国际学术活动，20 余个国外公司来访。与印度公司签订技术许可协议；与法国国家科学研究中心、吉林大学共同成立中法国际联合实验室(分子筛)等。我所国际地位进一步提升。院地合作方面，持续深化战略合作伙伴关系，与中石油共建的能源化工联合研发中心运转顺利，与延长石油共建联合研究院、与山东联盟共建新材料基地；持续拓展与行业领军企业合作，与山西潞安签订战略合作协议。我所成为辽宁首家高校科研院所类“国家双创示范基地”，与甘井子区共建“大连中科双创研究院”，在云南设立国家双创示范基地之“绿色农业示范基地”。积极探索科技与金融结合发展的全新模式，与唐山市政府签订“洁净能源化工产业示范基地”战略合作协议，并与河北钢

铁、国科控股等单位发起设立“中科洁净能源化工产业基金”。

2017 年我所荣获国家、省、市各级奖励 30 余项。其中，国家科技奖励两项、全国创新争先奖 4 项、省部级奖励 9 项。全年专利申请 1270 余件，授权专利首次超过 550 件。2016 年，卓越国际论文数量 418 篇，位列全国科研机构第 3 名。《催化学报》《能源化学》《色谱》等期刊影响因子继续提升，位列同类期刊前茅。

党的十九大报告把科技创新作为建设现代化经济体系的战略支撑，这也要求国立科研机构要承担更大的责任和使命。中科院已经批准依托我所筹建洁净能源创新

研究院，我们必须抢抓难得的重大发展机遇，深化体制机制改革，促进重大成果产出，集合能源领域的优势力量，全力推动洁净能源国家实验室申请，为我所早日实现率先建成世界一流科研机构的目标而努力奋斗。

不忘初心，方得始终。2018 年，是“十三五”的关键攻坚之年，也是我所向世界一流研究所目标迈进的冲刺之年。让我们以十九大精神为指引，增强紧迫感和使命感，凝心聚力，砥砺前行，共同谱写大连化物所新的辉煌！

刘中民

所长 刘中民
2017 年岁末

**刘中民当选
“2017 中国科学年度新闻人物”**

12 月 31 日，“2017 中国科学年度新闻人物”评选正式揭晓。我所所长刘中民院士当选。
(摘自所网站)

**贺刘中民当选
“2017 中国科学年度新闻人物”**

□ 刘伟成

刘海^注 红花敬献兄，中国煤制乙醇功。
民族圆梦征程路，赞誉科研成果丰。

注：刘海——传说中的仙童



所党委召开学习讨论会听取离退休工作汇报



12 月 25 日，所党委在研究生大厦第二会议室召开学习讨论会，期间听取了离退休服务中心做的离退休工作汇报，对 2017 年我所离退休工作给予肯定并就 2018 年离退休工作提出了更高的要求。会上，党委书记王华及全体党委委员向研究所全体离退休职工及家属致以新年的问候。
(文 / 思源 图 / 高杨)

夕阳红小乐队参加所元旦晚会



12 月 28 日晚，我所一年一度的元旦晚会在能源楼会议中心举行。党委书记王华及 500 余名职工、研究生等参加了活动。

夕阳红小乐队演奏的《神奇的九寨》《好日子》赢得了现场观众持久的掌声。
(文 / 图 思源)



辛勤老师、徐杰老师主编的《中国催化名家》正式出版